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Sažetak
Tekst govori o dostupnosti pisane riječi i putovanju kojeg ona prolazi kako bi dospjela do korisnika kojima standardni tisak nije 
čitljiv. Navode se načini, oblici i mediji koji pomažu u izradi i korištenju dostupnog naslova. Tehnološke promjene (od analogne 
do digitalne ere; od kazeta do CD-a i usluge preuzimanja) u sinergiji s promjenama u strukturi korisnika (od slijepih osoba 
do osoba s teškoćama u čitanju i učenika s disleksijom) transformiraju proizvodnju knjižničnog fonda. Na primjeru Hrvatske 
knjižnice za slijepe objašnjava se produkcija knjiga na brajici i u zvuku te se spominju usluge karakteristične za knjižnice 
namijenjene osobama kojima standardni tisak nije čitljiv. Specifičnosti korisničkog profila i čitateljskih navika govore o tome 
kako želja za čitanjem daleko nadmašuje produkciju i ponudu literature.
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Uvod

Ka ko, što i ko li ko či ta ju oso be ko je ne mo gu či ta ti stan dard ni ti sak? Pri je ne go što se po ku ša od-
go vo ri ti na ova pi ta nja tre ba se po za ba vi ti s osnov nom pre pre kom ko ja di je li či ta te lje stan dard nog 
ti ska i one ko ji to ni su. Po kre tač u po slo va nju knji žni ca na mi je nje nih oso ba ma ko ji ma stan dard ni 
ti sak ni je či tljiv je do stup nost, od no sno ne do stup nost šti va, zna nja i in for ma ci ja. Iz u zmu li se re-
žim ska cen zu ra, eko nom ski uvje ti i je zič ne ba ri je re, oso ba ma ko je či ta ju stan dard ni ti sak sve na pi-
sa no je u su šti ni, u kvan ti ta tiv nom i for mal nom smi slu, ne pre kid no na ras po la ga nju. Oni ma ko ji ne 
mo gu či ta ti stan dard ni ti sak do stup no je tek 5%.1 Ko li či nu i ras pon sve ga što je u svi je tu obi lje že no 
stan dard nim pi smom te ško je poj mi ti. Osim li te ra tu re ko ja se sva ko dnev no ti ska na stan dard nom 
ti sku, oso ba ma ko je ga ne mo gu či ta ti ni su do stup ne ni naj o bič ni je sit ni ce po put nat pi sa uli ca, upo-
zo re nja u pro me tu, me ni ja u re sto ra ni ma, na zi va na am ba la ža ma pro iz vo da, upu ta za ru ko va nje 
ku ćan skim apa ra ti ma i sl. Me dij stan dard nog, po pu lar no na zva nog – cr nog ti ska, za oso be ko je ga 
ne mo gu či ta ti je po put za tvo re ne cr ne ku ti je či ji sa dr žaj u isto vri je me po sto ji i ne po sto ji.

Do stup nost pi sa nog tek sta

Za sli je pe oso be je izum Lo u i sa Bra il lea, una toč po ku ša ji ma ko ji su se re da li pri je to ga, bi o 
istin sko otva ra nje svi je ta pi sa nog go vo ra. Ono je pi sme nost sli je pih lju di uči ni lo ak tiv nom.2 Teh-
no lo ška ot kri ća ko ja su usli je di la u po sljed njih dvje sto ti njak go di na i br zi na ko jom su se na do-
pu nja va la, po go do va la su raz vo ju asi stiv ne teh no lo gi je i sa mo stal no sti nje nih ko ri sni ka. Bra ji ca3 

1   Pre ma po da ci ma Svjet skog sa ve za sli je pih, od pre ko jed nog mi li ju na na slo va obaj vlje nih sva ke go di ne u svi je tu tek je 5% na pra vlje nih 
u do stup nim for ma ti ma. WI PO, ”Li mi ta ti ons and Ex cep ti ons: Ac cess to Bo oks for the Vi su ally Im pa i red”, http://www.wi po.int/pres-
sro om/en/bri efs/li mi ta ti ons.html (pre u ze to 31. 8. 2017).

2   Vi še o pi smu za sli je pe: Cen tar za od goj i obra zo va nje „Vin ko Bek”, „Spe ci fič ni pro gra mi re ha bi li ta ci je”, http://www.cen tar-vin ko-bek-
zg.sko le.hr/na sta va/spe ci fic ni-pro gra mi-re ha bi li ta ci je?ms_nav=aad (pre u ze to 31. 8. 2017).

3   Bra ji ca – udo ma ćen hr vat ski na ziv za Bra il lo vo pi smo, osmi slio je Mir ko Vi du lić, ko ri snik i biv ši dje lat nik Knji žni ce (na po me na auto ri ce tek sta).
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se vi še ni je tre ba la pi sa ti ruč no, po sto ja le su pi sa će ma ši ne, ti skar ske pre še i stro je vi. Osmi šlje-
ni su soft ve ri za kon ver zi ju tek sta sa stan dard nog ti sku u bra ji cu i is pi si va či ra znih di men zi ja i 
ka pa ci te ta.

U me đu vre me nu, ve ći na ze ma lja u svi je tu otva ra la je obra zov ne usta no ve, sa ve ze i udru ge 
na mi je nje ne sli je pim i sla bo vid nim oso ba ma.4 Pri tim su udru ga ma osni va ne is pr va zbir ke i či-
ta o ni ce, a za tim i knji žni ce ko je su una trag tri de se tak go di na po če le te ži ti osa mo sta lje nju. Ono 
što je knji žni ce za sli je pe i sla bo vid ne uglav nom či ni lo spe ci fič nim5 je to da su one sa me pro iz-
vo di le svoj fond. Tr ži šte, a sa mim ti me i na ba va, ko mer ci jal no pro iz ve de nih knji ga u ade kvat nim 
for ma ti ma, po se bi ce u ze mlja ma uskog go vor nog pod ruč ja, do kra ja 20. sto lje ća bi la je go to vo 
za ne ma ri va. Osim knji ga ko je su se ti ska le na bra ji ci, od sre di ne 20. sto lje ća u knji žni ca ma za sli-
je pe se po či nju sni ma ti zvuč ne knji ge. Raz voj me di ja zvuč ne knji ge ta ko đer se kre tao us po re do 
s teh no lo škim raz vo jem re pro duk to ra i no sa ča zvu ka, od mag ne to fon skih vrp ci, plo ča, ka se ta, 
kom pakt nih di sko va do di gi tal nih zvuč nih za pi sa u mp3, Da isy i e-pub for ma ti ma. Pro iz vod nja 
zvuč nih knji ga, ko je su či ni le sve ve ći dio fon da, otvo ri la je vra ta knji žni ca za sli je pe i sla bo vid ne 
no vim ko ri snič kim po pu la ci ja ma. Po tre ba za či ta njem na al ter na tiv nim me di ji ma, na sta la iz nu-
žde, bi la je za pra vo ve ća ne go što se mo glo pret po sta vi ti. Oso be s de ge ne ra tiv nim pro mje na ma 
oka, oso be tre će ži vot ne do bi, uče ni ci s te ško ća ma u či ta nju i dis lek si jom, oso be s mo to rič kim 
ošte će nji ma ko ja im traj no ili pri vre me no one mo gu ća va ju pra će nje stan dard nog ti ska, ti je kom 
ne ko li ko su de se tlje ća te me lji to pro mi je ni la ko ri snič ki pro fil knji žni ca za sli je pe.

Pro ces ko jeg knji ga na stan dard nom ti sku pro la zi ka ko bi po sta la do stup na, u slu ča ju bra ji ce, 
ali i zvuč nog i xml for ma ta, za htje van je u pro iz vod nom i u fi nan cij skom smi slu. Chris Fri end, 
je dan od naj ve ćih bo ra ca za pra va oso ba ko ji ma stan dard ni ti sak ni je či tljiv, jed nom je pri li kom 
na po me nuo ka ko se knji ga ne smi je sma tra ti do i sta ob ja vlje nom pri je ne go što po sta ne do stup na. 
Iz tih se raz lo ga u lip nju 2013. go di ne sa sta vio Ugo vor iz Ma ra ke ša.6 

Na či ni či ta nja do stup nih for ma ta

Na či ni či ta nja mi je nja li su se s raz voj nom pu ta njom teh no lo gi ja.7 Na čin či ta nja, ko ri šte nje 
me di ja i nje mu pri pa da ju ćih re pro duk cij skih teh no lo gi ja ta ko đer ovi si o ka te go ri ji ko ri sni ka. Je-
zgra ko ri snič ke po pu la ci je sva ke knji žni ce na mi je nje ne oni ma ko ji ne mo gu či ta ti stan dard ni ti sak 
su sli je pe oso be. Ča so pi si i knji ge oti snu ti bra ji com te melj su (na ža lost, sve vi še sim bo li čan) fon-
do va do tič nih knji žni ca, te se nji me slu že is klju či vo sli je pi i glu ho-sli je pi ko ri sni ci. Una toč na pre-
do va loj teh no lo gi ji ko ja omo gu ća va či ta nje di gi tal nog sa dr ža ja po mo ću bra je vog ret ka i bra je ve 
elek tro nič ke bi lje žni ce, broj oso ba ko je se ko ri ste bra ji com je u ve li kom pa du. Trend je pri su tan u 

4   O po vi je sti Hr vat ske knji žni ce za sli je pe vi dje ti Sa nja Fraj tag, „50 nam je go di na već”, HKD No vo sti 68 (2016), http://www.hkdru stvo.
hr/hkdno vo sti/broj/65 (pre u ze to 31. 8. 2017).

5   Spe ci fič nost knji žni ca na mi je nje nih oso ba ma ko ji ma stan dard ni ti sak ni je či tljiv ne bi se tre ba la mi je ša ti sa spe ci jal nim knji žni ca ma 
kao ti pom. Spe ci jal na knji žni ca gra đom je ve za na uz spe ci fič no po lje, a ko ri sni ci su ve za ni uz in sti tu ci ju ko ju knji žni ca op slu žu je. Fond, 
ko ri sni ci i nji ho ve či ta telj ske na vi ke u knji žni ca ma po put Hr vat ske knji žni ce za sli je pe iden tič ni su na rod nim knji žni ca ma sa mo što je 
gra đa pre ne se na u do stu pan for mat (na po me na auto ri ce tek sta).

6   Ugo vor iz Ma ra ke ša je stu pio na sna gu 30. ruj na 2016. go di ne, na kon što ga je ra ti fi ci ra la Ka na da, či me je po stig nut broj od 20 dr ža va 
pot pi sni ca. 10. svib nja je do ne sen spo ra zum iz me đu Europ skog par la men ta, Europ ske ko mi si je i Vi je ća mi ni sta ra o tek stu Di rek ti ve i 
Ured be za pro ved bu Ugo vo ra iz Ma ra ke ša. Ugo vo rom bi se, kroz ustup ke u za ko ni ma o autor skom pra vu pri iz ra di ma te ri ja la u do stup nim 
for ma ti ma, oso ba ma ko je ne či ta ju stan dard ni ti sak omo gu ćio slo bo dan pri stup zna nju i in for ma ci ji ko ji im je za sa da blo ki ran. Nji me 
bi se za u sta vi la tzv. bo ok fa mi ne ili ti glad za knji gom jer se pro cje nju je ka ko je u svi je tu sve ga 5% od ukup ne pro duk ci je knji ga, ča so pi sa, 
zna nja i in for ma ci je do stup no oso ba ma ko je ne či ta ju stan dard ni ti sak. Iz da va či bi sva ko svo je iz da nje na stan dard nom ti sku ova kvom 
di rek ti vom bi li du žni auto mat ski iz ra di ti i u di gi tal no ide al nom ob li ku i da ti na ko ri šte nje oso ba ma ko je ne či ta ju stan dard ni ti sak, ta kva 
se pu bli ka ci ja zo ve born di gi tal pu bli ca tion. Ured ba i di rek ti va pro i za šle iz spo ra zu ma do pu šta ju pre ko gra nič nu raz mje nu knji ga i dru gih 
pi sa nih ma te ri ja la u do stup nim for ma ti ma za sli je pe i sla bo vid ne oso be ka ko unu tar ta ko i iz van Europ ske uni je (s ti me da je kraj nji ko-
ri snik uvi jek u dr ža vi ko ja je ra ti fi ci ra la spo ra zum). Vi di: WI PO, ”Mar ra kesh Tre aty to Fa ci li ta te Ac cess to Pu blis hed Works for Per sons 
Who Are Blind, Vi su ally Im pa i red or Ot her wi se Print Di sa bled”, http://www.wi po.int/tre a ti es/en/ip/mar ra kesh/ (pre u ze to 31. 8. 2017).

7   U član ku ne spo mi njem uve ća ni ti sak i gra đu la ga nu za či ta nje jer se Hr vat ska knji žni ca ne ba vi nji ho vom pro iz vod njom (na po me na 
auto ri ce tek sta).
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svim ze mlja ma te se sli je pe oso be sve vi še osla nja ju, po go to vo u tre nut ku ka da za vr še oba ve zno 
obra zo va nje, na zvuč nu teh no lo gi ju. Ti me se gu bi te melj pi sme no sti sli je pih oso ba i na ru ša va uži-
tak ko jeg pru ža sa mo stal no či ta nje.8

Tak til ne sli kov ni ce ko je u svo joj ide al noj for mi nu de pa ra lel no tekst na uve ća nom ti sku i na bra-
ji ci s jed ne stra ne, a tak til nu ilu stra ci ju s dru ge stra ne, na mi je nje ne su sli je poj i sla bo vid noj dje ci. 
Bu du ći da je pro duk ci ja ta kvih sli kov ni ca vr lo ma la, one su naj če šće kre a tiv ni uni ka ti pe da go ga i na-
stav ni ka, ali i broj nih en tu zi ja sta, stu de na ta i uče ni ka.9 U svi je tu po sto je za ni mlji ve ini ci ja ti ve iz ra da 
tak til nih sli kov ni ca, pa ta ko pri mje ri ce knji žni ce su ra đu ju pre ko pro je ka ta sa žen skim za tvo ri ma 
gdje su šti će ni ce an ga ži ra ne i pret hod no edu ci ra ne ka ko bi iz ved ba bi la u skla du sa stan dar di ma.

Zvuč na knji ga je naj po pu lar ni ji ob lik do stup ne knji ge (pre ma en gle skom ac ces si ble bo ok) te 
je kao ta kva na mi je nje na naj ši rem spek tru ko ri sni ka iz u zev glu ho-sli je pih oso ba. Na či ni na ko je 
ko ri sni ci či ta ju, od no sno slu ša ju zvuč nu knji gu, ovi se o stup nju in for ma tič ke pi sme no sti, teh nič-
koj po dr šci, ko ri snič koj ko mo ci ji i na či nu ži vo ta. Slu ša nje zvuč nih knji ga do i mlje se kao prak tič na 
va ri jan ta či ta nja ko ja omo gu ća va flek si bil nost i oba vlja nje vi še pa ra lel nih rad nji te ne zah ti je va 
po seb no iz dvo je no vri je me. Upra vo zbog to ga ona je sve po pu lar ni ja me đu vi de ćom po pu la ci jom 
u ze mlja ma gdje je ko mer ci jal na pro iz vod nja ra ši re na i do ne kle pra ti onu na stan dard nom ti sku.

Knji ge u stroj no či tlji vom for ma tu pri stu pač ne su svim ko ri snič kim sku pi na ma ko je se ko ri ste 
ra ču na lom od no sno ne kom for mom di gi tal ne teh no lo gi je. Tro stru ka po dr ška za pi sa – na ekra nu, 
bra je vom ret ku i po mo ću go vor ne je di ni ce – po ti če ak tiv no, sa mo stal no či ta nje i pa siv no, zvuč no. 

Zbog to ga se ovaj for mat sma tra do brim za uče ni ke s te ško ća ma u či ta nju i dis lek si jom.10

Ko ri šte nje i pro iz vod nja do stup nih na slo va u Hr vat skoj knji žni ci za sli je pe

Hr vat ska knji žni ca za sli je pe u svom sa sta vu ima ti ska ru gdje se oba vlja ju i sve pro duk cij ske 
pred rad nje ko je pri pre ma ju stan dard ni ti sak za is pis na bra ji cu. Na sto ji se po pu la ri zi ra ti i po dr-
ža ti nje no či ta nje, a ko ri sni ci ko ji se ko ri ste is klju či vo tim di je lom fon da oslo bo đe ni su pla ća nja 
čla na ri ne. U svr hu afir ma ci je pi sme no sti sli je pih oso ba re do vi to se or ga ni zi ra ju dr žav na na tje ca-
nja u br zom i iz ra žaj nom či ta nju. Knji ge pri pre mlje ne u stroj nom for ma tu ti ska ju se na za htjev 
či ta te lja i ša lju ne po vrat no u bro ši ra nim sve šči ći ma dok se lje ti i uoči zim skih pra zni ka ti ska ju 
po pu lar ne za bav ne knji ge i ša lju na dar ko ri sni ci ma.

U Hr vat skoj je ko mer ci jal na pro duk ci ja zvuč nih knji ga vr lo ma la već zbog ogra ni če nog go vor-
nog pod ruč ja i sla bog tr ži šta. Hr vat ska knji žni ca za sli je pe u svo jim stu di ji ma pro iz vo di ne ko mer-
ci jal ne zvuč ne knji ge u skla du sa Za ko nom o autor skom pra vu,11 is klju či vo za po tre be svo je ko-
ri snič ke po pu la ci je. Ko ri sni ci Hr vat ske knji žni ce za sli je pe ko ji su ta ko đer čla no vi udru ga sli je pih 
mo gu ostva ri ti pra vo pu tem Hr vat skog za vo da za zdrav stve no osi gu ra nje za do dje lu re pro duk to-
ra. Ri ječ je o spe ci fič nim re pro duk to ri ma, stol nim i pri je no snim, ko ji po dr ža va ju Da isy for mat.12 

8   Vi di esej Ka ren Ke nin ger, ”Why Bra il le?” (rad pred sta vljen na Ta i lo ring the Re a ding Ex pe ri en ce to Me et In di vi dual Ne eds, Li bra ri es 
Ser ving Per sons with Print Di sa bi li ti es 2016 Sa tel li te Con fe ren ce, Lo u i svil le, Ken tucky, SAD, 11–12. ko lo vo za, 2016), Li bra ri es ser ving 
per sons with print di sa bi li ti es, ”LPD Sa tel li te Con fe ren ce: Ta i lo ring the Re a ding Ex pe ri en ce to me et In di vi dual Ne eds”, IFLA, https://
www.ifla.org/no de/10839 (pre u ze to 31. 8. 2017). 

9   De talj ni je u Ta nja Šu pe, „Smjer ni ce za iz ra du tak til ne sli kov ni ce”, u Hr vat ska mre ža škol skih knji žni ča ra, http://www.knji zni ca ri.hr/
UDK02/in dex.php/Smjer ni ce_za_iz ra du_tak til ne_sli kov ni ce_-_Ta nja_%C5%A0upe) (pre u ze to 31. 8. 2017). 

10   Vi še o ala ti ma i na či ni ma či ta nja po dob nim za uče ni ke s te ško ća ma u či ta nju i dis lek si jom Luc Ma u met, ”Ac ces si bi lity in re a ding 
systems: what abo ut dysle xia?”, Edr LAB, https://www.edr lab.org/2017/06/20/ac ces si bi lity-in-re a ding-systems-what-abo ut-dysle xia/ 
(pre u ze to 31. 8. 2017).

11   U 86. čl. hr vat skog Za ko na o autor skom pra vu sto ji: „Za po tre be oso ba s in va lid no šću do pu šte no je ko ri šte nje autor skih dje la na na čin 
ko ji je iz rav noj ve zi s in va lid no šću tih oso ba i ko je je ne ko mer ci jal ne na ra vi, a u op se gu po treb nom za od no snu in va lid nost”. Hr vat ski 
sa bor, „Za kon o autor skom pra vu”, Na rod ne no vi ne 167 (2003), http://na rod ne-no vi ne.nn.hr/clan ci/slu zbe ni/2003_10_167_2399.html 
(pre u ze to 31. 8. 2017).

12   DA ISY di gi tal ni for mat knji ge osmi šljen je kao kom plet na zvuč na za mje na za ti ska ni ma te ri jal i po seb no je na mi je nje na za oso be ko-
ji ma stan dard ni ti sak ni je či tljiv. Te me lje ći se na MP3 i XML for ma ti ma, DA ISY for mat ima na pred ne na vi ga cij ske mo guć no sti, uz one 
već pri sut ne u tra di ci o nal nim audio knji ga ma. Da isy con sor ti um, http://www.da isy.org/ho me (pre u ze to 31. 8. 2017).
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Ko ri sni ci ko ji ne ostva ru ju pra vo po dr ške asi stiv ne teh no lo gi je mo gu bez smet nji slu ša ti knji ge 
iz fon da Knji žni ce na obič nim re pro duk to ri ma, ra ču na li ma i mo bi te li ma ko ji po dr ža va ju (ili kon-
ver ti ra ju) mp3 for mat. Zbog iz u zet no br zog mi je nja nja u tren do vi ma pro iz vod nje i re pro duk ci je 
di gi tal nih for ma ta do sta je te ško pro iz ve sti čvr ste smjer ni ce i stra te ške pla no ve. Jed na ko ta ko ih 
se te ško pri dr ža va ti jer, pri mje ri ce, une su li se ino va ci je u pro iz vod nji i pla si ra nju uslu ga, po sto ji 
opa snost da ih se ne će mo ći pro pra ti ti u smi slu ko ri sni če po dr ške (ko ri sni ci pre ko zdrav stve nog 
osi gu ra nja ostva ru ju pra vo na no vi re pro duk tor sva kih pet go di na).

Hr vat ska knji žni ca za sli je pe pro iz vo di i knji ge u stroj no či tlji vom, xml for ma tu. Pro duk ci ja 
ovog for ma tu is pr va je bi la za mi šlje na is klju či vo za po tre be uče ni ka, te su ve ći dio sa či nja va li 
lek tir ni na slo vi. S vre me nom se pro duk ci ja pro ši ri la na na slo ve ko ji se pa ra lel no pro iz vo de s oni-
ma na bra ji ci. Una toč nje go voj prak tič no sti i sve o bu hvat no sti, xml for mat osta je i da lje naj ma nje 
po pu la ran for mat me đu ko ri sni ci ma.

Na vi ke ko ri sni ka Hr vat ske knji žni ce za sli je pe

Kao što je ra ni je spo me nu to, zbog broj nih dru štve nih fak to ra, knji žni ce pr vot no na mi je nje ne 
sli je pi ma, pa on da i sla bo vid nim oso ba ma, svu da su u svi je tu otvo ri le svo ja vra ta ši ro koj ka te go ri-
ji onih ko ji ma stan dard ni ti sak ni je či tljiv. Bo lja li ječ nič ka skrb i na pre dak u di jag no sti ci utje ca li su 
na sma njen broj sli je pe dje ce, dok su pro du žen ži vot ni vi jek, sen zi bi li za ci ja oko li ne i teh no lo ška 
do stig nu ća uzro ko va li po rast dru gih ti po va ko ri sni ka. No, je zgru i naj ve ću po pu la ci ju još uvi jek 
či ne sli je pe i sla bo vid ne oso be. Ka te go ri ju sla bo vid nih oso ba či ne ma hom oso be sta ri je ži vot ne 
do bi. Op će ni to, ko ri sni ci Hr vat ske knji žni ce za sli je pe naj ve ćim su di je lom sred nje i tre će ži vot ne 
do bi, dok pa ra lel no s tim broj no vo uč la nje nih uče ni ka s te ško ća ma u či ta nju ra pid no ra ste. Re gi-
stri ra nih ko ri sni ka knji žnič nih uslu ga i pret plat ni ka na ča so pi se ko je Knji žni ca pro iz vo di ima oko 
3000. Ak tiv ne ko ri sni ke tre ba sa gle da ti kroz po sud bu ka ko bi se do bi lo re al no sta nje. U 2016. 
go di ni, 1221 član po su đi vao je na slo ve iz ovog fon da, dok je no vo uč la nje nih ko ri sni ka knji žnič nih 
uslu ga bi lo 166. Kroz raz ne pro gra me, ra di o ni ce i pro midž bu na sto ji se do ći do onih ko ji ma je 
uslu ga po treb na te se zad njih ne ko li ko go di na in ten zi vi ra la su rad nja s udru ga ma sli je pih, na rod-
nim knji žni ca ma i ško la ma na pod ruč ju Hr vat ske.

Me đu ko ri sni ci ma je naj po pu lar ni ja uslu ga sla nja knji ga po štom. Uslu gu pre u zi ma nja zvuč nih 
knji ga pu tem in ter net ske stra ni ce Knji žni ce, ko ja je po kre nu ta 2015. go di ne, ko ri sti 30% čla no va, 
a uče ni ci s te ško ća ma u či ta nju i dis lek si jom od mah se upu ću ju na nju zbog prak tič nih raz lo ga. 
Ne ki ko ri sni ci s pod ruč ja Za gre ba i Za gre bač ke žu pa ni je vo le po su đi va ti di rekt nim do la skom, dok 
za one u ne zgod nim si tu a ci ja ma po sto ji or ga ni zi ra na do sta va knji ga na kuć nu adre su.13

Po sud bi zvuč nih knji ga na CD-ima u 2016. go di ni bi lo je 32.694, dok je na slo va zvuč nih knji ga 
pre u ze tih pro šle go di ne pu tem in ter ne ta bi lo 9694. U us po red bi s na ve de nim broj ka ma, obr taj 
knji ga na bra ji ci je u pro šloj go di ni bio ma len i iz no si tek 688 po sud bi. Osta tak fon da po su đi vao 
se u za ne ma ri vim broj ka ma, od no sno 44. Na te me lju ovih po da ta ka mo že se za klju či ti da ko ri-
snik Hr vat ske knji žni ce za sli je pe u pro sje ku pro či ta 35,3 knji ge go di šnje, što je vr lo do bar obr taj 
re la tiv no ma le nog fon da.14

Struk tu ra član stva ta ko đer dik ti ra pro duk ci ju u for mal nom i sa dr žaj nom smi slu. Od re đu je 
me dij ko ji do mi ni ra i na slo ve ko ji se pro iz vo de. Plan pro duk ci je ko ji se do no si kra jem go di ne, 

13   Za kul tur no-obra zov ne po tre be ko ri sni ka, Hr vat ska knji žni ca za sli je pe or ga ni zi ra i broj na ko la žna do ga đa nja i knji žev ne su sre te, pre-
da va nja, po et ska po po dne va, ma le kon cer te. Za čla no ve ko ji ne mo gu pri su stvo va ti, snim ke do ga đa nja ša lju se kao pri lo zi zvuč nom 
ča so pi su Zna nost i umjet nost. Ri ječ je o jed nom od 6 zvuč nih ča so pi sa ko je Hr vat ska knji žni ca za sli je pe pro iz vo di. Mje seč nik ko ji re do-
vi to iz la zi od 1979. go di ne po pu la ran je me đu ko ri sni ci ma. U tra ja nju do 6 sa ti, za stu plje ne su te me iz po pu lar ne zna no sti, umjet no sti 
te kra će knji žev ne for me.

14   Po da ci o fon du: zvuč ne knji ge (MP3, DA ISY, AUDIO), 3309; knji ge i no te na bra ji ci, 2179 (od to ga oko 650 no ta); playaway for mat 
zvuč ne knji ge, 56; xml (tek stu al ni ob lik), 200; mu zič ki CD-i, 65. Pro šle je go di ne Knji žni ca pro iz ve la do sa da re kor dan broj, od no sno 
157 no vih na slo va zvuč nih knji ga. Od no sno, 2032 sa ta i 58 mi nu ta pro či ta nog tek sta.
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sa sta vljen je od že lja i pri je dlo ga ko ri sni ka, pre po ru ka su rad ni ka i dje lat ni ka, pra ti se iz da va štvo, 
top-li ste na rod nih knji žni ca, lek tir ni na slo vi, te se po pu nja va ju pro pu sti u fon du. Na gla sak u pro-
duk ci ji je na zvuč nim knji ga jer ga dik ti ra po tra žnja. Zvuč ne knji ge u stu di ji ma sni ma ju glum ci, 
ra dij ski spi ke ri, pro fe so ri hr vat skog je zi ka. Mno gi ko ri sni ci pre fe ri ra ju jed ne spi ke re, dok su im 
gla so vi dru gih od boj ni. U mno gim knji žni ca ma u svi je tu čla no vi mo gu oda bra ti knji gu i pre ma 
gla su ko jeg vo le slu ša ti. Kao i u na rod nim knji žni ca ma, naj vi še se tra ži za bav na li te ra tu ra, kri mi-
na li stič ki, lju bav ni i pse u do-po vi je sni ro ma ni. Sva ki ko ri snik u svom pro fi lu ima obi lje že ne pre-
fe ri ra ne žan ro ve, što uve li ke olak ša va po sud bu. Bu du ći da pro duk ci ja že lje nih na slo va če sto ne 
mo že za do vo lji ti glad či ta te lja, ko ri sni ci po se žu za ra zno rod nom li te ra tu rom. Ni je ri je dak slu čaj 
da ne tko tko je či tao sa mo Brow na i Lu dlu ma iz „nu žde” pre slu ša va Do sto jev skog i Man na. I obr-
nu to. Naj ak tiv ni ji čla no vi po su đu ju i pre ko 10 na slo va mje seč no. Mno gim ko ri sni ci ma, zvuč ne 
knji ge su omi lje ni na čin pro vo đe nja slo bod nog vre me na. Za pu no njih, one su je di ni na čin pro vo-
đe nja vre me na uop će. Ta da se vi še ra di o su ži vo tu s knji ga ma. Zvuč ne knji ge po sta ju pod lo gom 
sva ko dne vi ce ili pak po za di nom ko ja ne pre sta no žvr go lji, čak i dok se spa va.

Za klju čak

Zbog pro iz vod nog pro ce sa iz grad nje vla sti tog fon da, knji žni ca na mi je nje na oso ba ma ko ji ma 
stan dard ni ti sak ni je či tljiv na ne ki je na čin hi brid iz me đu pro duk cij ske ku će i na rod ne knji žni ce. 
Put ko jeg knji ga na stan dard nom ti sku pro la zi ka ko bi do spje la u ob lik do stu pan oso ba ma ko je 
ne mo gu či ta ti stan dard ni ti sak, dug je i skup. Po sred stvom teh no lo gi je, taj se put kroz go di ne 
ipak ne što skra tio, ali na nje mu još uvi jek po sto ji go mi la pre pre ka, pri je sve ga prav nih i fi nan-
cij skih. Po pu la ci ja sli je pih i sla bo vid nih oso ba, bu du ći da im je kre ta nje zbog iz vanj skih fak to ra 
do ne kle ogra ni če no, a pri stup sa dr ža ji ma na te le vi zij skom pro gra mu sve den na zvuk, želj na je 
knji žev no sti, li te rar ne za ba ve, zna nja i in for ma ci ja. Nje na po tre ba za do stup nim na slo vi ma da-
le ko nad vi su je nji ho vu pro iz vod nju te će se u bu duć no sti, po se bi ce pro ved bom Ugo vo ra iz Ma ra-
ke ša, dje lo va ti pri je sve ga na po jed no sta vlje nju pro iz vod nje, di stri bu ci je i raz mje ne al ter na tiv nih 
ob li ka ne kog dje la.
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Beyond the Standard Print

Abstract
The purpose of this paper is to describe the path that a written word on a standard print undergoes to reach those to 
whom it is not readable. Media, processes and formats that help produce accessible titles will be mentioned together 
with obstacles that occur along the way. Changes in technology (from analog to digital era; from cassettes to CD’s 
and download service) together with changing tendencies in the structure of users (from blind persons to persons 
with print disabilities in general, mostly pupils with dyslexia) are transforming production of library holdings. On the 
example of the Croatian Library for the Blind, typical features and services for persons with print disabilities will 
be shown. User profile specificities and readers’ habits tell how the hunger for literature outgrows production and 
availability of accessible formats.
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